

УЧАСТКОВЫМ БЫТЬ – СВОЕ ДЕЛО ЛЮБИТЬ!

Валерий КИСЛЯКОВ.

Сразу две награды получил по итогам прошлого года участковый уполномоченный Котласского РОВД Сергей Александрович Вершинин: он занял первое место в соревновании коллег в районе и второе – в области. Недавно ему вручили переходящий вымпел.

Выйти в призеры, что ни говори, всегда приятно. Но чтобы завоевать такую награду (а она самая престижная для участковых), надо постараться. Условия не из легких: претенденту требуется получить «отлично» более чем по 20 пунктам.

Универсальна должность участкового. На закрепленной за ним территории он и блюститель закона, и мировой судья, и следователь, и гаишник – в общем, обязанностей с избытком. Поэтому в соревновании учитываются умение работать с населением, выполнение противопожарных мер и обеспечение безопасности дорожного движения, знание законов и применение их на практике, раскрываемость преступлений, взаимодействие с другими службами РОВД и много что еще.

При таком раскладе даже не всякий имеющий опыт может рассчитывать на высокие показатели. А Вершинин в должности двух лет не ходит. Получается, не в стаже дело? Правда, работа ему не в новинку: был помощником участковых в разных населенных пунктах, последнее время – в поселке Приводино. Сюда его, прапорщика, и назначили, когда появилась вакансия. Конечно, возможности присмотреться, набраться необходимых знаний были. Однако становление специалиста не временными рамками определяется, а отношением к своим обязанностям.

Разумеется, в районной милиции немало добросовестных, умело выполняющих работу участковых. Есть такие, кто в данной службе десятки лет, стал асом. И все же успех выпал на долю молодого их коллеги. Однако вполне закономерно. Признание профессионализма Сергею Вершинину (а именно так надо оценивать достигнутое им) обеспечили его работоспособность и стремление делать все на совесть.

– Очень хочется, чтобы вот такие работники закреплялись на территориях, – говорит Н. А. Паутов, начальник милиции общественной безопасности РОВД. – А удержать сотрудника трудно. Тот же Сергей. Женится, нужно свое жилье. А в Приводино для участкового и милиционера ППС выделена комната в гостинице газовиков. Ни отдохнуть похорошему, ни обед приготовить. Квартиру местному участковому обещали и глава района, и поселковая администрация, и руководитель ЛПУМГа. Схожая ситуация и в некоторых других населенных пунктах. У участковых есть проблемы со связью, транспортом. Хотя в основном на их плечах лежит обеспечение правопорядка в районе, внимания им со стороны властей недостаточно. Хочется, чтобы и на поощрение обратили внимание. За первое место в соревновании администрация района выделяет 500 рублей. Разве это стимул для лучшего участкового уполномоченного?

...Родился Сергей в Ломоватке соседнего Устюжского района, где в то время жила их семья (отцу предложили работу, и котласскую квартиру пришлось на время оставить). Там окончил среднюю школу. В 1992 году призвали в армию. Попал на Балтийский флот, в морскую пехоту. Демобилизовавшись, выучился в Вологде на машиниста козлового крана, работал в Устюге, вел кружок рукопашного боя в городском ДК.

В 1995-м перед ним встал вопрос, что делать: идти служить по контракту в свою часть («добро» было получено) и отправляться в Чечню, куда перебросили морпехов из Балтийска, или искать работу в Котласе? Родители, обосновавшиеся в городе, уговорили перебраться к ним. Почему пошел в милицию? Нравилось – и форма, и служба почти сродни военной. Ну а РОВД выбрал по совету знакомых.

Начинал милиционером в охранно-конвойной команде, стал командиром отделения. Кстати, дважды занимал первые места. К слову, как не уберегали родители его от Чечни, командировок в эту «горячую точку» не избежал. В первую кампанию в общей сложности провел там полгода, довелось побывать и еще раз. Всякое случалось, ведь службу приходилось нести и на блокпостах, и в комендатуре, выполнять другие задачи, нередко под свист пуль.

Чечня – не место приятного времяпрепровождения, она испытывает на прочность. Некоторые, чтобы не попасть туда, увольняются из органов – собственная жизнь дороже, чем работа в МВД. Тем более и зарплата не ахти что. А Сергей именно там решил прочно связать свою судьбу с милицией. Поступил в Вологодский институт права и экономики. И по службе продвинулся: стал участковым, документы на присвоение ему первого офицерского звания направлены в Москву.

Приводино – поселок в криминогенном плане сложный: по правонарушениям – в первой тройке. Но, как говорят в милиции общественной безопасности, многое на территории зависит от участкового уполномоченного, от того, как поставит дело. Сумеет наладить профилактику, привлечь на помощь людей – порядка станет больше и проблем убавится. Что и подтверждает работа Вершинина. Предупредительные меры использует, с руководителями коллективов встречается, активистов «навербовал» из числа охранных служб предприятий газовиков и нефтяников. Некоторые стали внештатными инспекторами, помогают с дебоширами и пьяницами разбираться, обеспечивать общественный порядок во время массовых праздников, на дискотеках. Конечно, не один «упирается». В поселке есть еще старший участковый, милиционер патрульно-постовой службы. В зимнее время к нему подключается капитан катера РОВД, базирующегося в местном затоне.

По словам Сергея, в прошлом году на участке не было убийств, изнасилований, меньше стало краж. Это результат совместных усилий, которые позволили ему выйти на призовые места в районном и областном соревнованиях коллег.

Начальник МОБ Н. А. Паутов о нем в целом отзывается по-доброму.

– Опыта бы ему побольше. Что у него за плечами? Школа, армия, немного успел поработать, – размышляет Николай Александрович. – Жизни парень не видел, а приходится решать сложнейшие задачи, общаться с самыми разными людьми. Ответственность-то какая! А на него иногда жалуются: то резко поговорит, то чрезмерно строг.

Навыки работы, знание законодательства, умение строить отношения с людьми – все со временем придет. Жизнь обкатает, научит, когда надо быть гибким, а в каких случаях показывать себя. Возможно, прямолинейность и бескомпромиссность сейчас Сергею и вредят, но зато у парня есть характер. А без него хорошим участковым не стать.

Н. А. Паутов рассказал один эпизод, думается, ярко показывающий, чего стоит приводинский участковый как сотрудник правоохранительных органов. Встретился ему как-то на машине в поселке нетрезвый работник городской милиции. Задержал, а тот «права качать»: «Ты что, не знаешь меня? Да я...» Кто это такой, Сергей Вершинин знал, но не спасовал, скидок делать не стал. Рапорт написал, довел дело до конца.

Через службу УУМ в РОВД проходят многие сотрудники. Их отсюда охотно берут в уголовный розыск, следствие, дознание. Везде они оказываются ко двору. Да и среди участковых многие не прочь сменить место. Уж очень непростая у них работа: на своей территории отвечать должны за все и вся, с личным временем напрог – поднять могут в любое время дня и ночи.

Ну а какие планы на будущее у Сергея Вершинина? Вот-вот станет офицером, не за горами окончание вуза. Перед добросовестным работником да еще с дипломом двери любого милицейского подразделения будут открыты. Но, по его словам, пока ни о чем другом не помышляет. И на нынешнем поприще можно проявить себя. Тем более чувствует, надо еще много «добирать», чтобы быть на высоте.